

Муниципальное учреждение культуры «Библионика»
Музей ОАО «Акрон»
Совет ветеранов ОАО «Акрон»

ЗАПАДНЫЙ РАЙОН

КАК ВСЕ НАЧИНАЛОСЬ...



Автор-составитель
Карпова Д.С.

Великий Новгород
2011

ББК 63.3 (2-2Великий Новгород)

30-Зап

Западный район: как все начиналось / авт.-сост. Д.С. Карпова; муниципальное учреждение культуры «Библионика», музей ОАО «Акрон», Совет ветеранов ОАО «Акрон». – Великий Новгород, 2011. - 14 с: ил.

Данное издание рассказывает об истории строительства одного из крупных районов Великого Новгорода, напрямую связанной с историей становления новгородского химкомбината (ныне - ОАО «Акрон»). Текст написан на основе воспоминаний очевидцев строительства района и материалов музея ОАО «Акрон».

Издание предназначено для широкого круга читателей.

Значительная часть современных новгородцев – жители большого, красивого, и будто бы всегда существовавшего Западного района. Но спросите любого из них об истории его строительства – и большинство затруднится с ответом. Так как же все начиналось?

В начале 60-х гг. было принято решение о строительстве в Новгороде химического комбината – стране не хватало минеральных удобрений. Предполагалось, что крупное предприятие позволит и городу выйти на новые рубежи. Закипела стройка, но возводились не только промышленные корпуса – усиленно строили также жилье для будущих химиков. Для этого химкомбинату отвели так называемый «завокзальный» район города – чистое поле, в буквальном смысле этого слова.

Строительство «химгородка» началось двумя 80-квартирными домами № 4 и № 6 на улице, которую первые новоселы назвали сами – в честь знаменитого русского химика Д.И. Менделеева¹. Оба дома были сданы в эксплуатацию в 1964-м году.



1963 год, строительство домов №№ 4,6 на будущей ул. Менделеева

На 1-м этаже одного из домов (нынешнего дома № 10 по ул. Менделеева) открылся первый магазин. «Дом этот заселили не сразу, – вспоминает первый продавец магазина,

¹ Затем нумерация домов изменилась на №№ 10 и 12.

Александра Федоровна Ефимова. – *Он стоял пустой, работал только магазин. С продуктами было трудно, но и я, и директор старались, чтобы молоко и хлеб были всегда. Связи не было, и чтобы заказать продукты, приходилось идти на стройку, к прорабу – он и передавал заказ. Потом еще магазин открылся, в доме № 18 по ул. Менделеева, а также открыли почту.*

Конечно, вокруг было очень грязно – кругом стройка, глина, уголь с котельной на Менделеева. Мой муж приехал в Новгород чуть раньше меня, вот он как раз в этой котельной и работал. Около нее была конечная остановка автобуса № 16 – это единственный автобус, который там ходил. Потом и его отменили, и строители добирались до работы, кто как мог».

В 1966-м году – предпусковом для Новгородского химкомбината – предприятие было объявлено Всесоюзной ударной комсомольской стройкой. По комсомольским путевкам ехала молодежь из всех уголков страны. Поселок химиков, будущий Западный микрорайон, стремительно разрастался. Появились улицы Зелинского, Химиков, Попова, из маленькой улицы Целинной с несколькими деревянными домиками росла улица Ломоносова.



«Первые годы работы на комбинате были трудными, – вспоминает ветеран ОАО «Акрон», кавалер ордена Трудового Красного Знамени Аркадий Михайлович Вейков (на снимке – первый слева). – Бытовок не было, отопления тоже. Рабочий инструмент доставали кто как мог и где мог – снабжение шло с перебоями.

Удовлетворяла ситуация с жильем – сначала общежития, а потом получали квартиры: из-за жилья, в основном, ишли работать на «химию».

«Как правило, сначала приезжали мужья, – вспоминает ветеран ОАО «Акрон», первый комендант при ЖКО химкомбината Анна Иосифовна Горшкова. – Я выдавала им кровати, постельное белье, которое затем меняла через 10 дней – возила в прачечную, в стирку. Потом уже женщины, конечно, в основном молодежь. В квартиры сдающихся домов заселяли по несколько человек, получались временные общежития. В доме № 8 по ул. Химиков, в одной из квартир был «красный уголок» – там стоял телевизор, и все желающие приходили его смотреть. Потом людей расселяли, давая отдельные квартиры».

Для подготовки квалифицированных кадров химкомбината в 1966 году было создано ГПТУ-13, уже через год выпустившее первых специалистов - аппаратчиков. 19 июля

1967-го года состоялся их прием на работу – основная часть выпускника пошла в только что давший первую продукцию цех метанола, 8 человек начали трудиться в цехе тепло- водоснабжения, а 6 девушек - на биологических очистных сооружениях (БОС). В сентябре того же года в строй действующих вступили спальный корпус и механические мастерские профтехучилища на ул. Менделеева.



В январе 1967-го года открылся детский сад № 41 на 280 мест для детей химиков. Вспоминает одна из его первых воспитателей, ветеран ОАО «Акрон» Нэлли Федоровна Морозова (на снимке – справа):



«Я уже работала воспитателем в Новгороде, когда узнала, что химкомбинат набирает сотрудников в свой, открывающийся детский сад. После беседы с его заведующей, Л.А. Козуновой, мы с моей коллегой в июле 1966-го года пришли... на стройку – было отстроено только само здание садика и хозблок. Вместе со строителями мы носили доски, укладывали песок в овощехранилище, чистили от ржавчины батареи, да еще и помогли им подготовить к сдаче дом № 8 по ул. Химиков – грязь убирали, окна мыли, подъезды... Ездили на химкомбинат – грузили мебель и все, что нужно было для будущей работы детского

сада. И так вплоть до января 1967-го года, когда на новогодней елке мы наконец-тознакомились с родителями и будущими воспитанниками - елка проходила в нашем зале, поскольку других мест для ее проведения пока не было. С радостью встретили пополнение - 6 молодых специалистов, выпускников Боровичского педучилища. Кстати, у двух из них в трудовых книжках запись о работе в нашем детском саду так и осталась единственной - до самой пенсии...

Район строился быстро, на ул. Менделеева стали сажать деревья. Детскому саду выделили квартиру под служебное жилье, в доме № 10 по ул. Химиков. Вместе с детьми там проживало 14 человек - мы были рады! Главное - работа рядом, ведь до этого добирались к 6.30 утра из разных мест города и даже пригорода.

Были большие трудности при прогулках с детьми. Строящийся район, земля, песок, грязь... Вот по этой грязи и лужам, по проложенным доскам, мы водили детей мимо строящейся еще школы № 18, переходили прокладываемую дорогу по ул. Ломоносова, и попадали на широкое поле совхоза Григорово. Расстилали взятые с собой одеяла, раздавали детям игрушки и воду - и представляли, как все у нас здесь будет красиво!»

В сентябре 1967 года открыла свои двери ученикам школа № 18, рассчитанная на 960 мест. «Детей, которые сидели в классах школы № 18, можно было увидеть через



пустырь из окна дома № 10 на ул. Химиков, где я жила, - вспоминает член Совета ветеранов ОАО «Акрон» Александра Сергеевна Воронина (на снимке). - И Веряжку оттуда было видно, кругом пустыри. Помню даже грядки (там, где сейчас дом 9а по ул. Ломоносова), мы там загорали. Улицы Нехинской не было еще, там был лес, люди собирали грибы, ягоды. Я в этом лесу даже один раз заблудилась, не сразу нашла дорогу обратно - хорошо, помогли другие грибники. А потом дома стали расти как грибы - сначала строили кирпичные, затем в основном панельные, которые сдавались уже через 3 месяца после начала строительства. Росла улица Менделеева - дома №№ 18, 16, 14; одновременно сдавались дома №№ 8 и 10 по ул. Химиков, быстро строилась ул. Ломоносова - одними из первых были три корпуса дома № 3, два из которых занимали работники ТЭЦ-20, а третий корпус предназначался уже самому химкомбинату. Сначала это были общежития, в квартирах построенных домов жили одновременно по несколько человек, потом уже стали выделять отдельные квартиры. Вода только холодная, да и то только на 1-3 этажах - водоснабжение в сдающихся домах было очень плохое.

До 4-5 этажей вода доходила только глубокой ночью или под утро, и жильцы верхних этажей набирали ее на день, стирали часа в 3-4 утра...

Во дворах организовывали детские площадки – зимой их огораживали и заливали под катки. Вообще спортом занимались много, между домами №№ 4, 8 и 10 по ул. Химиков была оборудована спортивная площадка – кольца, брусья и т.д. В этом же дворе был теннисный стол, а в одной из квартир в доме № 8 по ул. Химиков был «красный уголок», там люди могли взять спортивный инвентарь. Открылся стадион «Химик», там проходили соревнования по хоккею среди цехов. Стадион был хорошо освещен, всегда – море болельщиков, они занимали не только все трибуны, но и близлежащие деревья. Днем там катались на коньках, там же можно было взять лыжи – я сама, например, в самом начале зимы брала лыжи на весь ремонтно-механический цех, и сдавала только к весне».



1969 год, детский футбол



1970 год, зимняя спартакиада

Район рос и развивался. В декабре 1971 г. сдан в эксплуатацию жилой дом по ул. Зелинского, 34 - для работников «химии»; в июле 1972 г. приняты в эксплуатацию 70-квартирные дома по пр. Мира и гостиничного типа по ул. Зелинского; в мае того же года, к Дню Химика, принят новый 70-квартирный дом на ул. Зелинского, 23; 6 июля



1973 г. открыт профилакторий на 100 мест (на снимке), и уже 10 ноября он принял своих первых посетителей; в декабре 1974 г. сдан жилой дом на 112 квартир по ул. Ломоносова, 12, в декабре 1975 г. - жилой дом на Мира, 12... Стойка продолжалась, все так же «было очень много грязи, глины, а постройкам гуляли коровы,

которые паслись в поселке Григорово. Сейчас этот поселок закрыт улицами Кочетова и Коровникова, а тогда, в 70-е гг., из окон домов по ул. Зелинского был виден только пустырь, где бегала детвора»²..

11 ноября 1973 г. в культурной жизни района произошло знаменательное событие - начал работать молодежный клуб «Полимер» (ул. Зелинского, д. 34, корп. 2), впоследствии - клуб «Синтез».



² Из школьного сочинения «История Западного района», написанного учеником 2 «б» кл. школы № 10 Егором Ивановым по воспоминаниям его старших родственников (2011 г.).

В декабре здесь прошла первая комсомольская свадьба Михаила Чулкова и Татьяны Тепловой. По воспоминаниям Ларисы Васильевны Наумовой и Любови Александровны Сиряченко, стоявших у истоков создания клуба, молодежь химкомбината была, как теперь говорят, самой продвинутой в городе. Они отвоевали под клуб здание, в котором уже было решено открыть столовую, и своими руками сделали соответствующую перепланировку. Именно здесь, в клубе, впервые в городе появилась дискотека – ребята добывали самые модные пластинки, ездили за ними даже в Ленинград (понимающее начальство химкомбината выделяло им машину), обменивались опытом с «ди-джеями» Прибалтики. Попасть на эти дискотеки стремилась вся молодежь Новгорода.

А ветераны химкомбината с теплотой вспоминают фестивальные вечера и конкурсные соревнования между цехами, проходившие в клубе. «*Наш ремонтно-механический цех не раз занимал там призовые места*, – вспоминает член Совета ветеранов ОАО «Акрон» Александра Сергеевна Воронина. – *Призами от комбината были чаще всего поездки – нам, например, выделяли автобус для поездки в Минск, самолет Як – в Киев мы летали, и т.д. Вообще в то время умели отдыхать – ездили на экскурсии, в театр – группами, в Ленинград, Прибалтику. Часто всем цехом, с семьями ездили на базу отдыха в Скит, потом комбинат построил базы отдыха в Крыму, на Валдае.*



Работники ремонтно-механического цеха с семьями на отдыхе в Скиту, 1972 год.

На комбинате каждый месяц читали лекции (из лектория приходили), особенно люди любили лекции про международное положение. В перерывах на баяне играли, девочки из цехов пели замечательно – начальство иногда заслушается да и продлит перерыв минут на 5-10 (если, конечно, цех не связан с непрерывным циклом). В кино любили оченьходить – кинотеатр «Новгород» на ул. Ломоносова в 70-е гг. открыли, туда много ходили, и культпоходами от комбината, и сами по себе. Любли комедии, патриотические фильмы, но мне почему-то больше всего запомнился с тех времен фильм «Демидовы».

3 мая 1978 г. состоялось открытие поликлиники на 600 посещений в смену на ул. Ломоносова. Это событие улучшило медицинское обслуживание не только работников химкомбината, к тому времени называвшегося уже НПО «Азот», но и жителей всего района. *«Поликлинику открывала главврач Зоя Михайловна Иванова, до этого она работала в медсанчасти химкомбината цеховым терапевтом, - вспоминает Клавдия Алексеевна Немкова, медсестра поликлиники, ветеран ОАО «Акрон». – Я пришла туда работать через месяц после ее открытия, со станции переливания крови. Работала с врачом Русецкой С.С., за нами было закреплено 4 или 5 цехов химкомбината.*

Отличительной чертой являлось то, что пожилых пациентов в то время почти не было, в основном молодежь, да и медперсонал был весь молодой. Каких-то особых заболеваний тоже не было, так, простудные. Проводились в поликлинике всякие процедуры – забор крови, инъекции, флюорография, рентген... Были кабинеты цеховых врачей, кабинет окулиста, гинеколога, врачей других специальностей. Мы организовывали субботники по озеленению территории, сажали кустарники, деревья, летом медсестер посыпали в пионерские лагеря, обеспечивать медицинское обслуживание».



Открытие поликлиники, 1978 год.

Персонал поликлиники, вместе со строителями, 1978 год.



В мае 1982 года был сдан больничный комплекс на 510 мест по ул. Зелинского, спонсором строительства которого являлся НПО «Азот». Этот комплекс стал новым центром медицинского обслуживания населения города. Строительство района продолжалось, рождалась и крепла его история – история людских судеб, бережно передаваемая следующим поколениям.

«Мои бабушка и дедушка поселились в доме № 21 по проспекту Мира в 1978-м году. Дедушка рассказывал мне, что раньше к дому можно было пройти только по деревянным настилам, тротуаров не было. Из окон были видны огороды, а вдалеке лес. Было мало магазинов. Во дворе не было деревьев. Мой дедушка вместе с другими жильцами дома участвовал в благоустройстве нашего двора: сажал деревья, кусты, делал клумбы, а бабушка сеяла семена цветов. Сейчас у нас двор зеленый, много больших деревьев и кустарников, много клумб с цветами»³.

«На строительстве маминого дома (дом № 22 по ул. Попова) работал ее отец, мой дедушка, Иван Васильевич Скачков, потому что в то время квартиры давало государство, но за это нужно было много часов отработать на стройке. Вот и отрабатывал мой дедушка по вечерам и выходным. А один раз он зашел в трехкомнатную квартиру на девятом этаже и сказал, что это будет его квартира, и так и случилось. Совершенно случайно, семье моей мамы дали квартиру в первом подъезде, на девятом этаже, именно ту!

Переехала мамина семья в этот дом в 1982-м году. Тогда район выглядел совсем не так, как сейчас. Моя мама ходила в музыкальную школу на улице Нехинской, и шла через болотистый участок поля. А позже на этом участке, между четной и нечетной стороной улицы, построили детский сад «Гармония», потом детскую поликлинику»⁴.

«В 1983-м году мои дедушка, бабушка и папа переехали на проспект Мира, в дом № 42. Этот дом начали строить в 1980-м году. Рядом с домом был пустырь. За домом тоже был пустырь, там зимой дедушка и мой папа катались на лыжах. Дед принимал участие в застройке проспекта Мира. В доме № 42 он тоже работал. Его профессия немаловажна для многоэтажных домов – он монтажник лифтов»⁵.

А в сентябре 1988 года жители Западного района стали свидетелями долгожданного события – свои двери для них открыл Дворец культуры НПО «Азот». Этот объект был, что называется, городским долгостроем. Старожилы района помнят, как первые годы стоял его фундамент – заброшенный, наполнявшийся до краев водой, где, как в бассейне, купались местные ребятишки.

³ Ануфриев Алексей, школа № 10, 2 «б» кл. Из сочинения «Проспект Мира», 2011

⁴ Авдеева Настя, школа № 10, 2 «б» кл. Из сочинения «Улицы Западного района. Улица Попова», 2011

⁵ Ретюнин Иван, школа № 10, 2 «б» кл. Из реферата «Улицы Западного района», 2011



Строительство Дворца культуры химиков, 80-е гг.

Более 9 лет шло его строительство, и вот, наконец, состоялось торжественное открытие Дворца, которому суждено было стать центром культурной жизни Западного района и лучшей концертной площадкой города. Это был настоящий праздник, который проходил под названием «В нашем доме новоселье».

Жители города собрались у клуба «Полимер», где выстроились в одну колонну от мала до велика в костюмах все его художественные самодеятельные коллективы. Под марш духового оркестра они прошли по улицам Зелинского и Ломоносова к зданию Дворца. Официальное открытие его уже состоялось, и поэтому на самом празднике новоселья была не красная ленточка, а театрализованная кошка, которая зазывала всех пришедших в новый дом.

Участники торжества с интересом осмотрели внутреннее убранство Дворца, побывали на репетициях и занятиях самодеятельных коллективов, кружков, студий. В малом зале Дворца выступал молодежный сатирический театр, показывал сцены из своих постановок. В дискотечном танцевали самые маленькие – участники хореографического ансамбля «Капелька». Зрители увидели также веселый, со вкусом составленный капустник под названием «Оглянись». Название отражало замысел: участники самодеятельности вспоминали о своей прежней жизни в стенах «Полимера» и тепло прощались с ним.

Затем все коллективы зрители увидели в действии – состоялся концерт-парад «Счастья новому дому». Но, пожалуй, самым торжественным моментом праздника было вру-

чение символического ключа, который генеральный директор НПО «Азот» В.А. Иванов передал под громовые аплодисменты директору Дворца культуры Ю.С. Голикову.



Глядя на эти фото спустя года, зная историю Западного района, кажется – это не просто символ открытия Дворца, это символ всех ключей от новых квартир, полученных многими и многими счастливыми новоселами, символ того, что новый, «с иголочки», потрясающе красивый и уютный район «сдан под ключ» – городу и своим жителям.

**В ПОДГОТОВКЕ ИЗДАНИЯ
ПРИНЯЛИ БОЛЬШОЕ УЧАСТИЕ:**

ЛОГИНОВА Антонина Александровна, директор музея ОАО «Акрон»,

СИРЯЧЕНКО Любовь Александровна, председатель Совета ветеранов ОАО «Акрон»,

ВОРОНИНА Александра Сергеевна, член Совета ветеранов ОАО «Акрон»,

МОРОЗОВА Нэлли Федоровна, **ВЕЙКОВ** Аркадий Михайлович, **ГОРШКОВА** Анна Иосифовна, **НЕМКОВА** Клавдия Алексеевна, **ЕФИМОВА** Александра Федоровна, **НАУМОВ** Лариса Васильевна, **ЗАЙЦЕВА** Инна Михайловна, ветераны ОАО «Акрон»,

ИВАНОВ Егор, **АНУФРИЕВ** Алексей, **АВДЕЕВА** Настя, **РЕТЮНИН** Иван, ученики 2 «б» класса школы № 10 Великого Новгорода,

педагогический коллектив школы № 10 Великого Новгорода,

КОЧУБЕЙ Виктор Александрович, депутат Думы Великого Новгорода, **ПОХИТУНОВА** Таисия Дмитриевна, помощник депутата.

ОГРОМНОЕ СПАСИБО, ДОРОГИЕ НАШИ ПАРТНЕРЫ, ВЗРОСЛЫЕ И ДЕТИ!

Вместе мы сделали хорошее и нужное дело – постарались создать маленькую летопись рождения района, в котором мы с вами живем, работаем, учимся. И теперь для нас с вами вид из окон наших домов, рабочих кабинетов, школьных классов стал другим. Сквозь дома и улицы мы видим каждый свое: кто-то – свою комсомольскую юность, кто-то – своих маму с папой, бабушку с дедушкой, строящих дома и сажающих возле них цветы и деревья...

